

藏厄駐英使館3年半 聯合國裁定遭非法禁錮 阿桑奇有望重獲自由



阿桑奇在twitter表示，若改訴會向英警自首。 網上圖片

「維基解密」創辦人阿桑奇為逃避美國追捕，過去3年半藏身厄瓜多爾駐英國倫敦大使館，僵局如今或迎來重大轉機。阿桑奇此前向聯合國申訴遭到非法禁錮，瑞典外交部4日提前披露，聯合國的「任意拘留問題工作組」會在5日裁定阿桑奇申訴得直。阿桑奇4日曾稱若工作組駁回申訴便會自首，相反若他勝訴，則希望取回護照並要求當局停止追捕，讓他重獲自由。

英國廣播公司（BBC）4日較早時已報道，工作組同意判阿桑奇申訴得直，並已先行知會英國和瑞典政府，只待5日正式宣佈。

英警稱會照拘捕

不過倫敦警方指出，若阿桑奇離開使館，當局仍會拘捕他。工作組過去亦曾處理非法禁錮的個案，雖然決定不具法律效力，對英國及瑞典亦無約束力，但阿桑奇希望透過工作組向當局施壓，容許他重獲自由，並可能為入稟歐洲人權法院鋪路。

與阿桑奇合作的律師泰勒表示，阿桑奇下一步行動將視乎英國及瑞典政府的反應。泰勒提到由於厄瓜多爾已給予阿桑奇政治庇護，若他離開大使館，其中一個選擇會是通過安全途徑前往該南美國家。

瑞典過去幾年尋求引渡阿桑奇，協助調查一宗性侵案。阿桑奇否認涉案，擔心前往瑞典後會被遣送美國，就維基解密披露美國機密一事受審。英國最高法院2012年裁定將阿桑奇引渡瑞典，在外保釋的他走入厄瓜多爾大使館尋求政治庇護，在館內生活至今。英國警方長期派人駐守大使館外，揚言阿桑奇一旦離開大使館便會作出拘捕。

或前往南美國家

阿桑奇4日透過維基解密的微博twitter帳戶表示，若聯國工作組駁回申訴便會離開大使館自首，「因為已沒有再上訴的可能性」。阿桑奇在向聯合國提交的文件中表示，瑞典及英國當局剝奪了他的基本自由，包括未能盡用厄瓜多爾提供的庇護，無法接受醫療、曬太陽或呼吸新鮮空氣等，令他被困於使館，形同非法

拘禁。阿桑奇與英國及瑞典多年來就引渡問題拉鋸，瑞典多次拒絕阿桑奇提出在倫敦接受問話的要求，阿桑奇反指當局要求他親身前往瑞典受查於理不合，背後顯然含政治動機。隨著部分案件訴訟時效去年屆滿，瑞典態度近來開始軟化，同意派人到倫敦向阿桑奇問話。

法新社/路透社/《衛報》/英國廣播公司



Lady Gaga曾往厄國大使館探望阿桑奇。 網上圖片



阿桑奇在2012年曾於厄國大使館的露台向媒體發表講話。 路透社

創「維基解密」揭美軍罪行

阿桑奇在澳洲出生，擅長電腦編碼及解碼，亦是其具經驗的黑客，據報曾入侵美國國防部、海軍及美國太空總署（NASA）的電腦系統。他2006年創建「維基解密」網站，公佈由洩密者提供的機密文件，當中最轟動要數2010年披露美軍戰爭罪行證據，還有公開華府數十萬份外交密件，亦造就阿桑奇成為全球知名人物。

阿桑奇父母在他出生前已離婚，他隨母親生活，先後就讀中央昆士蘭大學及墨爾本大學，但都未能畢業。認識阿桑奇的人形容他很聰明，辦事有決心，非常熟悉電腦技術。阿桑奇與其他人合作建立維基解密後，以總編輯身份自居。2010年，維基解密公開美國士兵曼寧提供的機密資料，包括美軍在阿富汗戰爭和伊拉克戰爭的記錄，其中一段美軍直升機殺伊拉克平民的視頻，在全球引起巨大迴響。

Lady Gaga簡東拿曾「探監」

2010年8月，阿桑奇到瑞典出席研討會時，遇到兩名女性並與她們性交，兩人事後指控阿桑奇強姦和非禮，國際刑警11月向阿桑奇發出紅色通緝令。英國最高法院2012年6月裁定引渡阿桑奇到瑞典，他隨即棄保前往厄瓜多爾駐英國大使館尋求庇護，匿藏在內生活至今。其間，不少名人曾到使館探望阿桑奇，包括披頭四主音約翰連儂遺孀小野洋子、「百變天后」Lady Gaga和英超曼聯前球星簡東拿。針對阿桑奇的指控中，部分已於去年8月屆滿訴訟時效，最嚴重的強姦指控則要到2020年才到期。

《每日電訊報》/英國廣播公司

環球 LIVE

普京長女曝光



讀醫已婚有女

俄羅斯普京的家人一向低調，外界所知不多。俄羅斯雜誌《新時代》近日刊登一張相片，顯示一名穿上十九世紀歐洲婦女裝束的女子，樣貌酷似普京及前妻柳德米拉，《新時代》宣稱她是普京的30歲長女瑪麗亞。克里姆林宮3日拒絕置評，但並沒否認報道。若報道屬實，便是繼次女吉洪諾娃後，再有普京女兒相片曝光。

瑪麗亞在嘉年華會上穿上十九世紀歐洲婦女服裝。左上方是她讀書及學舞的圖片。 網上圖片

《新時代》聲稱，瑪麗亞就讀莫斯科大學醫學院，快完成有關傷寒的研究，將獲頒博士學位。

她的丈夫是36歲荷蘭商人法斯森，兩人育有一女，意味普京已當祖父。她的朋友只知她名為沃龍采娃，她認識來自世界各地的朋友，包括來自倫敦的男同性戀健身教練及女同性戀藝術家。

愛看《藝伎回憶錄》

報道指瑪麗亞生活奢華，曾與朋友乘搭豪華遊艇橫越地中海，遊覽蒙特卡羅、意大利、法國及西班牙。她在荷蘭阿姆斯特利特一間酒吧的嘉年華會上，穿上由一面美國國旗製成的十九世紀歐洲婦女服裝起舞，2009年曾到

日本東京學日本舞。

瑪麗亞據稱居於莫斯科一幢保安嚴密的蘇聯時代大宅，可俯瞰美國駐俄大使館，夫婦二人亦在荷蘭擁有物業。她最愛看英國喜劇《小小小英國》，以及美國作家戈爾登的《藝伎回憶錄》。

至於被指去年曝光的普京次女吉洪諾娃，曾負責統籌莫斯科國立大學的11億英鎊擴建計劃。吉洪諾娃熱愛跳搖滾健身舞，普京曾稱，女兒並非明星，她們從沒感受過聚光燈下生活的壓力，隨自己意願生活。

《每日郵報》

NASA 太空人雪地求生



嚴寒訓練

三人模擬太空囊在地球著陸時出現偏差，須於野外求生，各人首晚訓練需冒著攝氏零下度的嚴寒，露天躺在雪地睡覺，翌晚則以降落傘搭起帳篷，並以松樹樹枝鋪地睡覺。布雷茲尼克表示希望氣溫再寒冷點，強調太空人要準備面對更嚴峻環境。

《每日郵報》

深海「紫襪蟲」揭秘 或人類近親

科學家1949年在瑞典海底首次發現外形酷似紫色襪子的生物，命名為「異渦蟲」（Xenoturbella），牠無眼睛、腦或腸，只有一個小口用作進食及排泄。科學家一直對於如何把牠歸類而大傷腦筋，直至最近使用遙控載具，在太平洋深海發現4種新異渦蟲品種，有更多基因作測試後，才確定牠們屬兩側對稱動物。異渦蟲多見於海底冷泉、熱液噴口及鯨

英國廣播公司/《每日電訊報》

瑞典路牌 提醒勿做低頭族

智能手機普及，不少人變成機不離手的「低頭族」，連過馬路也忙着玩手机，非常危險。瑞典兩名藝術家最近設計了一款路牌，在紅邊三角形標誌上，畫上一對低頭玩手機的男女，並豎立在首都斯德哥爾摩街頭，提醒路人要放下手機，注意安全。新路牌引起當地居民熱議，更成為網上熱話。

其中一名藝術家森普勒憶述，他有一次過馬路時只顧使用手機，險遭汽車撞倒，他認為必須提醒路人注意安全，遂萌生設計念頭。

《每日電訊報》

「麻煩」買家投訴 Tesla 取消訂單

在美國電動車巨頭Tesla總裁馬斯克眼中，顧客並非永遠是對的。創新企業投資者艾爾索普已支付5,000美元訂金，訂購Tesla標價13萬美元的最新電動車Model X，但馬斯克認為艾爾索普發公開信投訴Model X發佈會的舉動太無禮，結果取消艾爾索普的訂單。

艾爾索普去年9月發出題為「馬斯克，你應為自己感到羞恥」的公開信，投訴Model X發佈會開始



馬斯克與Model X

時間較預定遲，以安全為由拒讓已付訂金的顧客試駕新車，以及沒在晚餐時間供應食物，還指馬斯克拒絕道歉。馬斯克3日回應稱，他們拒絕為極無禮的顧客服務。

《每日郵報》/《衛報》

韓結婚開支23萬美元 貴如太空旅行

結婚是人生大事，韓國婚禮諮詢公司Duo Wed去年12月調查當地近兩年結婚的1,000名男女所花費用，顯示新婿夫婦平均花費約2.74億韓元（22.9萬美元），較前年增加15.2%，與英國太空旅行公司Virgin Galactic太空旅行預約金25萬美元相差無幾。Duo Wed調查指出，新婿夫婦買樓的費用佔整體結婚費70%，達1.97億韓元。估結婚費用比例第二高是舉行婚禮的禮堂租金，約2,081萬韓元（約1.7萬美元）。包括結婚戒指在內的首飾、嫁妝等，每項均花費1,000萬韓元（約8,400美元）以上，蜜月旅行花掉535萬韓元（約4,500美元），婚照、結婚禮服及化妝則需340萬韓元（約2,800美元）。調查亦顯示，愈年輕的人結婚支出愈高。20多歲的新人結婚花費逾2億韓元（約16.7萬美元），40多歲則只花約1.8億韓元（約15萬美元）；男女負擔比例約為6比4。

韓國《中央日報》